

ANIVERSARIO XXXII. NÚM. 10209  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CASA DE LA IMPRENTA, 9. BAJOS  
APARTADO DE CORREOS. NÚM. 23  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50  
Extranjero, un año, 44 pesetas.

# LA RIOJA

NÚMERO 10209  
3 PÁGINAS

DIARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA  
Fundadores D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

FRANQUEO CONCERTADO

Sábado, 14 de agosto de 1920

No se devuelven los originales aunque no se interien.

Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Admón.

Número suelto 10 céntimos



EL SEÑOR

## D. PEDRO MUÑOZ GIL

Cónsul de Chile y Vicecónsul de la República Argentina en esta capital

falleció en el día de hoy

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado hermano don Luciano Muñoz Gil; primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Lagronio, 14 de agosto de 1920

CONDUCCIÓN DEL CADAVER, hoy, a las cuatro y cuarto.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM, el martes, 17, a las nueve y media.

CASA MORTUORIA, General Vara de Rey, 3.

IGLESIA PARROQUIAL, Santa María de la Redonda (Seminario).

No se aparten esquinas.

La familia no recibe en este día

## El problema de las aguas

### Una explicación del señor Valluera

El alcalde señor Valluera nos ha entregado para su publicación las siguientes cartillas:

#### El alcalde

engaña al pueblo

Mi actuación en el asunto Aguas, mi intención claramente definida en la sesión última que sometí a la consideración del Ayuntamiento, que no es fruto de un ya que no pueda decir acertado, al menos dejando estudio, estudio que hecho solo por mí, con el deseo de dar satisfacción a una conciencia honrada y a las demandas de todo un pueblo, constituye la más preciada ejecutoria, habrá, a buen seguro, dejado la suspicacia en una parte del público, que pedirá haber pronunciado contra mí, en su caso de sinceridad, quizás en todo de cárstica censura, pronunciando siempre, a proceder acordadamente en el inicio de las acciones para compensar el derroche de aguas del río.

No me importa. Soy hombre que no me sardonizan las invectivas y los insultos; soy tan bien de lo que cuando se colocan en lo cierto, aunque rendirse a la verdad le acuerda, no el abarcamiento de los adversarios—quién por pequeño que sea no los tiene!—sino el de su aliento, el aborrecimiento, por ese sentimiento que llama siempre hacia lo que fué un afecto, por más opíñate que te quieras vi en un cadáver.

Es posible que se me reproche esta conducta. Es posible que se me censure por haber hecho dejación de lo que era un cariño casi exclusivo mío, en beneficio del pue-

sionados, de los que de la censura hacen oficio. A esos no dirijo este escrito, sino a los que por ofusión o deficiencia en el conocimiento de la cuestión, pudieran padecer error al juzgarme, a los que hago en pocas palabras, no mi defensa, porque no necesito de ella, sino una explicación aclaratoria de mi conducta.

En la última sesión municipal fué aprobada de mi mocion, que tuve especial interés en llevar a conocimiento público, y a la que a decir verdad prestó abierta e incondicional acogida la Comisión de Aguas—cortesía que nunca le agradeceré bastante—solamente aquella parte que se refería a gestionar una solución del problema utilizando las aguas del río.

No he de ocultar que la determinación del Consistorio me produjo deplorable efecto, tristísima impresión, porque con dicho acuerdo se anulaba toda posibilidad de adopción de la traída de aguas de Tolosa, posibilidad que, a fuer de sincero sea dicho, había yo querido mantener en mi mocion, aun considerando sus casi, y sin casi, insuperables dificultades, porque pudiera haber acuerdo que los técnicos se pronunciaran por el proyecto, y en último término por romanticismo, por haberme encariñado con él, por ese sentimiento que llama siempre hacia lo que fué un afecto, por más opíñate que te quieras vi en un cadáver.

Es posible que se me reproche esta conducta. Es posible que se me censure por haber hecho dejación de lo que era un cariño casi

blo. Es fácil que algunos piensen que yo estaba obligado a continuar su defensa como única solución, cuando todos o casi todos se pronunciaban contra él. Pero si tal hubiese hecho, mi proceder hubiere sido falso de sinceridad; hubiera equivalido a continuar a sabiendas por un camino a nata conducente; hubiera sido tanto como representar a sabiendas una farsa para engañar al pueblo, buscando para mí una caída gallarda—y yo no soy dado a esas habilidades; pero hay más: hubiera sido un crimen, porque mi actitud favorable a Tolosa lo hubiera mantenido, como en otras y no lejanas ocasiones supe hacerlo, hoy que hay otro proyecto a punto de poderse realizar, hubiera contribuido a diferir la solución de un asunto que el pueblo ansia ver resuelto; hubiera sido—repito—engañar al pueblo, y yo, que he podido hallarme en situación de engañado, ni quiero a nadie engañar ni podría aunque quisiera.

Hagamos historia de mi proceder y mi conducta pasada; somera historia que, aunque ni un punto debiera dejar de tocar, aun los que pudieren parecer que en algo me perjudican, no hay hoy conveniencia ni ocasión de hacerlo.

Sintiendo la imperiosa necesidad que de abundancia de aguas potables sentía también el pueblo todo, acogi con cariño un proyecto, el de Tolosa, que venía a resolver el problema y que fué galantemente ofrecido al Ayuntamiento. Proyecto reputado por bueno, más aún, considerado como innegable, que venía a satisfacer una demanda.

Durante la dilatada tramitación de este proyecto, que exigió el transcurso de seis años, lo apoyé con todo interés, lo mantuve con toda energía, y no solo, sino ayudado por los aientes de queridos amigos, que conmigo compartieron su defensa.

Cuando lo creímos a punto!

realizarse, una disposición ministerial, que no me toca juzgar, declaró que no procedía ejecutarlo, y por la misma disposición, de cuyo alcance nadie se dió cuenta, se ordenó la confección de un nuevo proyecto, el del señor Sans Soler, en cuya tramitación, no concluida aún, y en la que yo no he tomado parte activa hasta el presente, se han invertido cuatro años próximamente.

Durante el transcurso de este tiempo ha ido paulatinamente disminuyendo el número de los partidarios de Tolosa en el Ayuntamiento, hasta quedar reducido a una minoría, y en la opinión se ha hecho más manifiesto su deseo de aguas potables, sean cuales sean.

La fortuna, caprichosa como siempre, me llevó hace unos meses a ocupar la Alcaldía; contra el choque de cierto monarca, el pliego acarició a un viejo, recordando por ello honor que estaba muy distante de merecer, y bien sabemos Díos y yo que más bien de que lo había de alcanzar; y cuando me he hallado en ese puesto ha sucedido que el proyecto del señor Sans Soler ha sido remitido al Municipio para que con él se cumpla el trámite.

A un alcalde celoso del cumplimiento de su deber lo era obligado prestarle el necesario concurso, porque obraendo así contribuía a dar solución a una inaplazable exigencia del pueblo.

El alcalde tenía obligación ineludible de estudiar el asunto, y conocer de su misión, lo examinó seriamente y con detenimiento, y de este examen obtuvo el convencimiento de la situación legal de los proyectos, que había siempre permanecido obscurecida. Y entonces, persuadido de que hubiera sido leal a sagrados intereses, de los que tiene el deber de curar, continuar manteniendo lo que fué un involuntario engaño, no atendiendo ciertas solicitudes —como pudiera

pensarse—, creyéndole como a Enrique IV, decir: «París bien vale una misa», puesto que ya era tiempo pasado de que las hadas le hubieran rendido a París,—sin demandando necesarios concursos, amplió su moción primera, dando en ella a conocer lo que había permanecido semi-ignorado, en su deseo de dar una satisfacción al pueblo, en el que, ciertamente, no se habían producido partidos.

Llegado a este punto, el alcalde presentó su moción, persuadido de la necesidad de proveer de aguas al pueblo, bien que dolorido de que aquel proyecto, al que había prestado su cariño, y que ¿por qué no decirlo? estimaba y estimó como el mejor, se hallaba en tal situación que era forzoso reputarlo como de ejecución muy difícil, si no imposible.

Esto es, dicho a grandes rasgos, lo ocurrido. Algunos pensaron que he claudicado, y yo lo niego. Yo sigo pensando que el proyecto de Tolosa es, a mi juicio, el mejor. Pero, pregunto: ¿Es lícito que cuando el pueblo se ha comovido para reiterar su demanda y en el momento en que el proyecto de Tolosa está inutilizado, mientras el señor Sans Soler llega al fin de su tramitación, sea ésta demorada por mí, siga manteniendo mi actitud en defensa del primero, contra los intereses del pueblo, cuando el segundo tiene más rápida solución?

Debo yo, sólo por el bien parecer, defender el proyecto de Tolosa contra la opinión de la mayoría del Ayuntamiento, dando motivo a que pudiera reprocharse al alcalde en caso de haber conseguido para Tolosa una vez más la atención de mis compañeros, el ser culpable de diferir otra solución, si no tan buena a mi juicio, al menos satisfactoria de inaplazables exigencias?

Juzgue de esta honrada conducta la opinión pública, que a su fallo se brará someterse.

Félix S. de Valluera y Alegria.

**Banco Riojano**

Durante octubre a la vista  
Reservación a 100 días  
Adem a 100 días  
Banco a mayor plazo  
CAJA DE AHORROS, 6 PESOS ANNUAL.

6 PESOS ANNUAL

6 por 100 ANNUAL

6 por 100 ANNUAL

6 por 100 ANNUAL

6 por 100 ANNUAL

PLAZOS CASA PERNAS, Logroño

BONITOS PARA REGALO

Objeto para regalo

**MOBILIARIOS COMPLETOS**

ANTONIO ANTÁ

**Eufemias de los ojos****F. ANGEL CHAYARRIA**Oculista de las Clínicas de París  
Consulta diaria de 10 a 12  
Calle Esquinas. CALAHORRA**Doctor Leyola**  
Operaciones. Partos. Matr. etc.**V. Infante** garganta, nariz, oídos. Consulta de 10 a 12. B. Herreros, 12**Doctor Música**Cirugía general y matr.  
Consulta diaria, Delicias, 5, 1.<sup>o</sup>**Protección a la Infancia****CONCURSO DE PREMIOS**

De la real orden de Gobernación convocando al IX Concurso de premios, con arreglo a las bases acordadas por el Consejo superior de Protección a la Infancia y Representación de la Mendicidad, extractamos las bases:

**Premio «Tolosa Latour».**— Un premio de 1.000 pesetas y diploma de mérito, al autor de la Memoria que mejor desarrolle el siguiente tema: «Los Sanatorios marítimos para niños escrofulosos y el doctor Tolosa Latour».

**Médicos rurales.**— Cinco premios de 200 pesetas cada uno y diploma de mérito a los médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de las madres y de los niños, asistiendo celosamente a los partos, contribuyendo a disminuir la mortalidad de la infancia en las localidades de su residencia y hayan realizado actos meritorios en favor de la higiene infantil.

**Premios de buena crianza.**— Cinco premios de 200 pesetas cada uno a las madres que mejor hayan criado a dos gemelos en lactancia artificial o mixta.

Cuatro premios de 100 pesetas cada uno a las que mejor hayan criado un solo niño en lactancia materna.

Tres premios de 100 pesetas cada uno a las que mejor hayan criado un niño en lactancia artificial.

Tres premios de 100 pesetas cada uno a las que mejor hayan criado a otro niño en lactancia mixta.

Estos niños no tendrán menos de un año ni tampoco más de dos.

Para optar al premio acompañarán las madres retratos de los niños y antecedentes históricos, que certificarán los médicos de las instituciones de Puericultura que hayan vigilado constantemente su lactancia.

**Maestros y maestras.**— Un premio de 500 pesetas, diploma de mérito y 200 ejemplares de la obra que se imprima, para el maestro o maestra actualmente en ejercicio, en escuela privada o pública, que, después de llenar cumplidamente su cometido profesional, sea autor de la mejor Cartilla pedagógica, en la que se estudien los medios más eficaces para difundir la educación y extinguir el analfabetismo, así como para divulgar los principios de la moral, los preceptos de la higiene y las normas de la educación física, en relación con la vida individual, la familiar y la social pública.

Cinco premios de 200 pesetas cada uno y diploma de mérito para los maestros o maestras de escuela nacional o privada que, después de cumplir meritoriamente con todo lo que es hoy preceptivo en la escuela pública, hayan realizado labor social fuera de la escuela, en orden al mejoramiento moral de las clases desvalidas, por sí mismas y con el concurso de las acomodadas, levantando ideales espiritualistas, creando Cooperativas, organizando Patronatos, fundando Escuelas de aprendizaje y Cajas de previsión y ahorro, difundiendo el conocimiento de los beneficios que reportan los ya existentes, y haciendo el cuadro efectivo de su Escuela a base de los diagnósticos a que dan margen las técnicas de Pedagogía experimental y orientaciones a la Psicología.

Dos premios de 250 pesetas cada uno y diploma de mérito, que el

Consejo Superior de Protección a la Infancia adjudicará con carácter de oportunismo en cualquier momento que, durante el año, tenga conocimiento justificado de haberse realizado actos meritorios que hagan procedente la distinción señalada.

**Matrimonios y viudas pobres.**— Diez premios de 100 pesetas cada uno a otros tantos matrimonios de obreros necesitados, que tengan más de seis hijos menores de catorce años, y demuestren conservar con mayor celo y moralidad la vida de éstos, o hayan prohijado y recogido niños huérfanos o abandonados, facilitándoles instrucción y alimento.

**Personas que hayan salvado la vida de algún niño.**— Seis premios de 200 pesetas cada uno, diploma de mérito y una insignia «Pro Infancia» a las personas que hayan salvado la vida de algún niño con riesgo de la propia.

**Fundadores de Instituciones benéficas.**— El Consejo Superior, a propuesta de las Juntas o por iniciativa propia, previas las correspondientes debidas, podrá otorgar diplomas de honor a fundadores de Instituciones benéficas que funcionen con éxito, referentes a los diversos puntos que abarca la ley de Protección a la Infancia vigente en los artículos 36, 37, 38, 39 y 40 del real decreto de 24 de febrero de 1908.

\*\*\*

Las respectivas solicitudes y propuestas harán de elevarse al Consejo Superior antes del día 31 de octubre próximo.

Lo que aspiren a alguno de los premios pueden solicitar copia íntegra de la real orden a la Junta Provincial de la Protección a la Infancia.

**Operaciones en Marruecos**

Madrid, 13.—10 n.

**LOS MOROS ENARBOLEN****BANDERAS BLANCAS**

MELILLA.—Los soldados han acampado en Tardieu.

En la madrugada de ayer se pujaron en movimiento las tropas mandadas por los coronelos señores Riquelme, Pérez Arroyo y Cesade-munt.

Las fuerzas de la Policía y de regulares indígenas iban el mando del coronel señor Morales.

Varios aeroplanos volaron sobre la kabilá de Beniulich y el poblado de Zinat, arrojando bombas.

Los habitantes entabularon banderas blancas.

Este poblado domina la kabilá de Beniulich y los pasos de los ríos Kert y Nacur, facilitando el avance hacia Alhucemas.

Las fuerzas enemigas se limitaron a mantenerse a la expectativa.

Nuestras tropas no tuvieron ninguna baja.

El general señor Fernández Silvestre regresó a la plaza a las once de la noche, siendo felicitado.

**UN PILOTO, CAPITAN DE INGENIEROS MUERTO EN CEUTA**

CEUTA.—Después de bombardear unas posiciones rebeldes de la cercanía de Beni-Idor, regresaba al campo de aviación de San Ramel (Tetuán) el capitán de ingenieros señor Rojas, que pilotaba un biplano.

El aparato pieó un poco y tocó en una bomba que llevaba colgada. La bomba estalló y la metralla hizo

uno y diploma de mérito, que el

**LA RIOJA****ENTREGA DE UN BASTÓN DE MANDO**

En la tarde de ayer, en su hotel de la calle de Vara de Rey, le fué hecho ofrecimiento al alcalde señor S. de Valluera del bastón de mando, cedido por suscripción pública.

Don Emilio Redal, don Basilio Gurria, don Victor Fourvel, don Luciano García y don Juan Elías, organizadores del homenaje, acudieron en representación de los suscriptores.

El señor Fourvel fué encargado del ofrecimiento, y en pocas palabras lo hizo, manifestando que el obsequio era una muestra de amistad iniciada por unos pocos que han tenido la satisfacción de ver que a su idea se han sumado nombres de los distintos sectores de la población.

El señor S. de Valluera, luego de lamentar que no estuvieran presentes sus amigos don Guillermo S. de Tejada y don Anastasio Jiménez, organizadores también, respondió al ofrecimiento diciendo que sólo a título de obsequio cariñoso podía recibirlo, puesto que no como concejal ni como alcalde tenía mérito alguno que lo justificara.

La amable señora del alcalde y su bella hija Lolita sirvieron a los comisionados un espléndido lunch, con champagne y habanos.

También fueron ofrecidos al alcalde álbums de la suscripción, hechos por el administrador de LA RIOJA don Nicolás Martínez y el Café del Comercio.

El sobrante de lo recaudado será entregado por la Comisión a los Centros benéficos.

**RIPIOS DEL DÍA****DE EXCURSIÓN**

Corría el auto ligero. Un hermoso Cadillac nos llevaba, silencioso, a buena velocidad.

Era la brisa agradable. (Para-brisas, el cristal que iba delante de Roca hombre ducho en el guiso!

Y al ser de Roca a quel auto, evidente es por demás que de «Roca» también era el mencionado cristal...)

El paisaje era grandioso y mi miedo regular al dar vueltas y revueltas en el largo tobogán que nos iba conduciendo al sitio de merendar.

Las vistas, eran divinas. Cada curva que ya, ya... (Curvas de la carretera; de las otras, ni pensar, porque bellas no llevaba el hermoso Cadillac)

Si tomamos la tangente donde vamos a parar... Trincheras allá y aquí; abismos aquí y allá;

valles, montes, bosques densos, arroyos que, al murmurar, nos dirían: ¡feliz viaje!

Gentes que, al quedar atrás y sufrir ese polvazo que se levanta al pasar, también nos descaran... alguna barbaridad...

El ascenso, fué estupendo; la subida fue ideal, e ideal fué la tortilla y el chorizo y la demás que en lo más alto del puerto, (aunque no puerto de mar) en el alto de Pradilla

pintoresco y sin igual, viendo a los pueblos rendidos, a nuestros pies ¡vaya un plan!

Eguzkialos encantados con apetito voraz.

Hermoso, fué la subida y delicioso el bajar:

pero en el deslizamiento a buena velocidad por aquel plano inclinado en un constante zig-zag.

Yo permane en la tortilla, y no en la del alto ¡qui!

sino en la que con nosotros se podía preparar

si llega a ponerse tanto nuestro coche la verdad.

Fué la excursión deliciosa, el panorama ideal.

Sin igual fué la pericia del que guió el Cadillac;

la merienda sencilla,

¡Y mi pánico, bestial...

**JUSTO MEDIO.****ATENTADO EN PARÍS****Han herido a Venizelos**

Madrid, 13.—V. h.

**DOS GRIEGOS TIROTEAN AL JEFE DEL GABINETE HELENO**

PARÍS.—En el momento en que Venizelos llegaba anoche, a las ocho y media, a la estación de Lyon, algunos minutos antes de la salida del rápido de Marsella, dos individuos, confundidos entre la multitud de viajeros, hicieron contra él algunos disparos de revólver.

El presidente del Consejo griego resultó herido en el hombro izquierdo y en una cadera.

Desarmados inmediatamente por los agentes de Policía, los autores del atentado no pudieron disparar todas las balas de los revólveres.

**DETALLES**

El señor Venizelos acababa de apearse del automóvil, y, al pasar, iñado un parte que dice que ayer, a las seis y media, aproximadamente, en el dispensario de Santa Magdalena fué auxiliado el obrero José Solanas Pujolá, de 24 años, soltero.

El individuo en cuestión presentaba una herida de arma de fuego en el pocón izquierdo con salida de la región costal derecha, de pronóstico gravísimo. Fue trasladado al hospital de la Santa Cruz.

La causa de la herida de Solanas, según el parte de la Comandancia principal, ha sido la siguiente:

Solanas, con otros obreros, se encontraba a las seis de la tarde frente a la fábrica de tejidos metálicos de los hijos de José Rivière, en la calle de Casa Antúnez, cuando se acercó una pareja de la Guardia civil informándoles para que se retiraran. A la advertencia de los guardias contestaron los del grupo disparando sus pistolas. La Guardia civil repelió la agresión e hirió al citado José Solanas. Inmediatamente intervieron guardias de Seguridad y municipales y los primeros detuvieron a Enrique Padrós, de 20 años; a Amadeo Aruado, de 31, y a Saturnino Buendía, de 15 años, los tres, obreros mecánicos.

Por su parte, la guardia civil detuvo a José Oriol, de 28 años, y José María Cervera.

Los cinco detenidos, después de ser conducidos a la delegación del Sur, han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

A los detenidos les fueron ocupadas pistolas automáticas con varias cápsulas disparadas.

**HUELGA EN LOS TEATROS**

Continúa el conflicto de los teatros creyéndose que el lunes se declarará definitivamente la huelga.

**NEGATIVA DE LA PATRONAL**

La Federación Patronal ha negado que intente alquilar un gran diario en Madrid, órgano de la Federación para combatir al gobernador señor Pas, pues ni se quiere meter en política ni tiene motivo para combatir a dicha autoridad.

**LOS SUCEOS DE HOSPITALET**

A consecuencia de los sucesos arrancados en Hospital de Llobregat, han sido detenidos el cabo de sometente Pedro Valls y el sereno de la calle Santa Eulalia.

El primero declaró que había confundido a Porta con un sirvicio para que dió la carabina al sereno para que disparara como lo hiciera, matando a

Las declaraciones han causado presión.

Ha sido detenido el contratista señor Coss y otras dos personas de acuerdo con la significación social, por supuesto, los relacionados con el suceso.

**HUELGA TERMINADA**

Ha quedado resuelta la huelga de Sabadell.

**EL QUE MAS INTERESA ABONAR**

Crédito de la Unión Minera de Biar

**BONOS, PIGNORABLES**

Bonos a tres meses de plazo, in

terés de 4 por ciento.

Bonos a seis meses de plazo, in

terés de 4'25 por ciento.

Bonos a un año de plazo, in

## Ecos de Sociedad

## Viajeros

Llegó de Valladolid el inspector regional de Telégrafos don Juan Gómez, con su hija. Marchó a Munilla el oficial de correos don Mario Mendiola. Hemos saludado a nuestro acto correspondiente en Autol don Ignacio Hernández.

Se ha trasladado de Barcelona a San Sebastián el expresidente del Congreso y diputado por Santo Domingo don Miguel Villanueva. Regresó de Bilbao don Joaquín Ortega.

Marchó a Arnedo don Santos Fernández y su señora. Salio para Zuazo don Fidel del Pueyo.

Con su familia ha marchado a Santurcejo don Marcelino Sierra. Hoy marcha a Alzola la señora de don Pío Ameliza, acompañada de su hijo Enrique, que continuará a San Sebastián.

En el automóvil de don Angel Apellaniz marcharon ayer a San Sebastián, dicho señor y los distinguidos jóvenes don Saturnino y don Francisco Iñiguez de Luis y los médicos señores Ruiz Mosso y Goñi, este de Telosa.

Sabemos que don Isidro Iñiguez Carreras, que se halla en San Sebastián, salió en automóvil al encuentro de los expedicionarios.

Para pasar una temporada con sus hermanos marchó a Vigo la señora Cesárea Terres, con su sobrino Octavio Medel.

Marchó a Madrid el comandante de Infantería don Víctor Alvarado. Regresaron de los baños el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos don Pío Segundo Morga y su caritativa esposa.

Bodas

Mañana se celebrará en Granada la boda de la hermosa señorita harense Concha Baamonde y el oficial de Telégrafos, con destino en Melilla, y director de la Academia de su nombre, don Sebastián Lustau.

Felicitamos al nuevo matrimonio cariñoso felicitación.

## Avisos y noticias

El próximo lunes se reunirá la Comisión municipal de Festivales, para tratar de los de San Mateo, y según nuestras noticias, el joven pintor don Carmelo Segura, de cuyas notables aptitudes pictóricas nos hemos ocupado en otras ocasiones, entregará a la expresada Comisión un boceto de cartel anunciador de nuestras clásicas ferias, para que lo ofrezca graciosamente al Ayuntamiento.

El boceto está pintado al óleo, representando una vista de la ciudad y un «pilongo» que con la mano extendida indica la cabecera del cartel.

La composición, el colorido, la reproducción de una parte de la ciudad, la figura del logroño, en fin, todo ello revela el acierto y el arte con que el joven Segura manejó los pinceles y la paleta, depurando su gusto en obras tan plausibles como la de que se trata, permitiéndole sus excelentes condiciones artísticas alternarlas con otras un poco más inferiores a las que le obliga el ejercicio de su profesión, en la que tan buen nombre gozan el simpático Carmelo y los suyos.

En la fábrica de pastillas de café y leche, Viuda de Celestino Solano se necesitan chicos de quince años.

El Comité Ejecutivo de la Federación de Sindicatos Sanitarios de la provincia, avisa a los compañeros que piensen solicitar plazas en el pueblo de Alcanadre, que antes de hacerlo consulten con los presidentes de los Colegios respectivos.

**HULES ingleses**  
PARA SUELOS Y MESAS  
— JULIO REDON —  
Marqués de Vallejo, número 17

Los guisantes ULECA son siempre preferidos a todos por el público en general.

A la una y media de la tarde de ayer, una pareja de Seguridad presentó en la Inspección de Vigilancia a Matilde Olalde y Tomasa y Fernanda Roldán, que en la calle del Marqués de San Nicolás habían provocado un fuerte escándalo que degeneró en riña, resultando la Matilde Olalde con lesiones en el brazo derecho y traumatismo en el vientre, hallándose embarazada, siendo asistida en el Hospital provincial, donde se calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

Fueron puestas a disposición del Juzgado de Instrucción.

**COOPERATIVA OBRERA FERROVIARIA.** — MIRANDA DE EBRO

Se precisan primero y segundo dependientes. Dirigir solicitudes al presidente de la indicada Sociedad.

**SIGUE LA VENTA DIARIA** del rico bacalao nuevo, Langosta y Escocia y de las lentejas nuevas de Jerusalén, en Casa PIAZUELO.

Nota. El sábado, día de vigilia.

**PERFUMERIA ALEMANA** Crema Kaloderma, Polvos Kaloderma, Jabón Kaloderma, Crema, Polvos, Pasta Onglissa, para las uñas.

**Casa M. LRIC**

Por la Guardia civil concentrada en Santa Coloma fueron denunciados al Juzgado municipal, como presuntos autores de haber levantado los frutos que por débitos a la Hacienda tenían embargados, Agustín Santamaría, Nazaria López, Francisco Goyenechea, Sinforosa Santamaría, Pedro Pérez Marín, Vicentiana Sáenz y María Marín.

**DEPENDIENTE.** Hace falta para la Cooperativa de Obreros Azucareros de Calahorra, competente y garantía. Sueldo anual, 2.500 pesetas. Las solicitudes hasta el 18 del actual, al presidente de la misma.

**PRECIOSOS MODELOS EN VESTIDOS** y abriguitos para niños. Domingo Gallego «Los Zamoranos» Sagasta, 7

El reputado cortador sastre don Decoro Muñoz (exhortador de los señores Garrigosa y Suárez) ha tomado en traspaso la acreditada sastrería «La Tijera de Oro», situada en Portales, 40 y 42, entresuelo, donde servirá con el mayor gusto a su numerosa clientela y público en general.

Días atrás fueron sustraídos unos cien sacos vacíos de un almacén que don Gaspar Barbi tiene establecido en la calle de San Agustín.

Como ayer se presentara en un establecimiento de compraventa de piensos de la calle del Marqués de San Nicolás, el jefe Rufino Ruiz Cuadrado, con treinta sacos en venta, cuya procedencia no explicó, fue detenido por el sargento de Seguridad a virtud de denuncia del comprador don Máximo Aizpuru, y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción, por si pudiera ser responsable de la sustracción verificada en el almacén de don Gaspar Barbi.

**Chico para botone** Necesita, Almagro, Mercado, 16.

Urgencias de Unita Marqués Vizcarra. — Atención inmediata para las enfermedades de oídos, respiratorio, Médico interno, don Cipriano Alonso. — Dr. Memoria y más. — Una noche gratuita. Servicio de enfermería desde la estación de Deba.

**CUBA.** — Vende una de 250 cártares, y un carro de varas, en Calahorra. Marcial García.

Comunican de Burgos que la Junta encargada ha publicado el reglamento de la Exposición regional de Castilla la Vieja y la Nueva, de agricultura, cunicultura y colombofilia, que se celebrará en dicha capital durante los días 14, 15 y 16 de septiembre próximo.

La Exposición se compondrá de cuatro secciones: 1.º Aves de lujo, cornudos y extranjeras. 2.º Conejos y conejas. 3.º Palomas; y 4.º Pato y oca.

Se concederán premios en metálico y objetos de arte.

Los guisantes ULECA son siempre preferidos a todos por el público en general.

En el ganado vacuno de la capital se han presentado algunos casos de glosopeda.

El subdelegado de Veterinaria, señor Pastor, que nos suministró la noticia nos rogó que pusierámos en conocimiento del público la conveniencia de tomar la leche previamente hervida.

## CONSULTORIO DE

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por el

**DOCTOR CASTRO YIKI**

Oculista del Hospital Provincial

y de la Beneficencia Municipal

Calle 11 de Junio, 11. Salcedo, 12.

Entrada al Consultorio

Calle de Salcedo, 13.

**ISMAEL FERNANDEZ**, cami-

xero ofrece sus servicios a su nu-

merosa clientela y público en gene-

ral. Se confecciona toda clase de

camisas y calzoncillos a precios

muy económicos.

Marqués de San Nicolás, 53, tercero

Conservas **TREVIJANO**, prime-

ra marca española.

El señor gobernador civil ha con-

venido a la Junta provincial de Sub-

sistencias para hoy, sábado, a las

doce de la mañana, con el fin

de tratar sobre asunto relacionado

con los aceites, y a las doce y me-

dia, dicha Junta, con los tablaieros

se ocupará de la cuestión de eleva-

ción del precio de la carne.

**FARMACIA DE ARAUJO.** Inyec-

tables para medicina y veterinaria.

\* \* \* \* \*

**CARTUCHOS Y PERDIGON**

\* \* \* \* \*

**JOAQUIN REDON**

\* \* \* \* \*

Calle de San Blas, número 14

\* \* \* \* \*

**CAYETANO MELGÚIZO**

Especialista en enfermedades de

ninos. Tocólogo y neurólogo.

\* \* \* \* \*

**En la Imprenta Moderna.**

**MINERVISTA**

**PRACTICANTE DE FARMACIA**

Se necesita formal y con buena

práctica: será bien retribuido. Ra-

zón, Rodríguez Paterna, 2, segun-

do, centro.

El próximo lunes serán inaugura-

dos la importante sastrería y atra-

ciones **ALIMAGRO**, cuya instalación

ha de merecer justos elogios.

Del nuevo establecimiento, llame-

do a adquirir rápidamente gran

preponderancia, nos ocuparemos

debidamente.

Los cambios de estación produ-

cen trastornos en los organismos

débiles y mal nutridos. **LA CARNE**

**LIQUIDA VALDES GARCIA** es

el excelente tónico nutritivo.

\* \* \* \* \*

**El Hospital de San Rai-**

**mundo en Laguardia**

El dia 19 de este mes tendrá lug-

re en la villa de Laguardia la solemne

inauguración de este benéfico estable-

cimiento, debido como saben nuestros

lectores, a la espléndida munificencia

de la esclarecida dama argentina doña

Dolores Rambaud.

A las diez se celebra una solemne

misa mayor, en la que oficiará, en

representación del Ilustrísimo señor

Obispo de lo Riojensis, que por inapla-

cabes obligaciones no puede concur-

rir personalmente, el señor Arcipreste

por Jenaro Quincoces.

Terminada la misa se verificará la

benció del nuevo edificio.

A la una tendrá lugar el banquete

con que serán obsequiados las autorida-

dades de Laguardia y las distinguidas

personalidades invitadas a estos solem-

nes actos.

En el mismo dia tomarán posesión

de sus cargos el aro Hermanas de la

Caridad, el ilustrado médico señor

García Rojo, (ayudante del eminente

especialista doctor Cisneros) y el se-

ñor capellán don Benito Careaga.

La respetable señora viuda de Pan-

do, doña Teresa Kreibich ha querido

dotar al Hospital de los recursos nece-

sarios para costear a perpetuidad to-

dos los gastos de un enfermo o sea la

dote de una cama, como sucede de

vulgamente, en memoria de su finado

esposo, a cuyos desvelos y gestiones,

# Graves sucesos en Cuatro Caminos

**Un auto-camión hiere gravemente a tres personas.—Se amotina el público, interviene la fuerza y resultan un niño muerto y seis heridos.**

Después de las siete de la tarde, en la Glorieta de los Cuatro Caminos, un automóvil de una fábrica de hielo arrolló a tres personas.

El público se amotinó e incendió el automóvil.

Acudieron ocho guardias de Seguridad, que fueron recibidos hostilmente, viéndose precisados a disparar sus pistolas.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil, que se mantuvieron en actitud expectante por el temor de que se desarrollaran sucesos de mayor gravedad.

La barriada comenzó a poblarlo de gentío en actitud excitada.

En la Casa de Socorro fueron curados Fernanda Olmos Herrera, que ingresó en estado gravísimo; Lidia Fernández, que presentaba heridas de pronóstico reservado y Nemesto Unceta, todos atropellados por el auto-camión.

Fueron curados también de heridas de bala: Angel Garrido, José López, Ismael Rodríguez y Lúcrecia Socorro, graves, y Vicente Gonzalo y Manuel Crespo, de pronóstico reservado.

Fue trasladado al establecimiento benéfico un muchacho de unos cincuenta años, que presentaba la cabeza atravesada de un balazo, y que falleció poco después de ingresar, sin ser identificado.

A la Casa de Socorro acudió numeroso público, que pugnaba por enterarse de los nombres de los heridos, por si fueran individuos de su familia.

La fuerza pública realizó esfuerzos para dominar la situación.

El conductor del automóvil fué detenido.

Cuando acudieron los bomberos, el camión estaba completamente destrozado.

Los guardias de Seguridad que dispararon declaran que se vieron obligados a hacerlo por su situación, que fue apurada hasta la llegada de la primera pareja de la Guardia civil.

La barriada está tomada casi militarmente.

## ALGUNOS DETALLES

Como ampliación de los sucesos únicamente se puede decir, que el número de heridos pasa de diez, y que fue desgarradora la escena que se produjo al morir el pobre niño.

Este tuvo varios accesos que se tradujeron en estertores agónicos; contra la cara, rompió a llorar y momentos después fallecía.

Los sangrientos sucesos estarán siendo el tema principal, sino único del comentario público.

## LA CONFERENCIA DEL SR. MARTÍNEZ VARGAS

En el Teatro del Casino del Sardinero ha dado hoy su conferencia el doctor señor Martínez Vargas.

Dicho doctor disertó acerca del tema «Santander y el problema infantil nacional».

Fué muy aplaudido por la numerosa y distinguida concurrencia.

## Don Pedro Muñoz

Victima de pertinaz dolencia que le aquejaba desde hace meses, falleció cristianamente en esta capital, en el día de ayer, el que en vida fué celoso Cónsul de Chile, Vice-cónsul de la Argentina y fervoroso amante de su Patria chica, don Pedro Muñoz y Gil. Pertenecía el finado a esa falange de luchadores infatigables que tan alto han puesto el pabellón español al otro lado del Atlántico, compitiendo en todas las manifestaciones de la inteligencia y del trabajo con los adalides más energéticos.

Laborando sin descanso en la República de Chile, a donde le llevó el afán emigratorio de los hijos del triunfo camerano, supo elevar poco a poco su modesta personalidad, conquistando, merced a sus dotes de honrabilidad y de inteligencia un puesto distinguido en el Cuerpo Consular de aquella Nación que le acogió, pobre y oscuro, como a tantos otros hijos desgraciados de nuestro País.

Cuando, tras largos años de ausencia, volvió al patrio solar, en vez de dormirse sobre los laureles ganados a costa de tanto esfuerzo, no vaciló en lanzarse nuevamente a la lucha, poniendo al servicio de su tierra natal, la tenacidad y la perseverancia que había derrochado en el campo de los negocios. Como Delegado de la Liga Hispano Americana, a él se debió el lustre y esplendor que alcanzó entre nosotros la Fiesta de la Raza; de él partieron iniciativas originales para despertar en los riojanos el conocimiento de la virgen América, y sobre él pesó un trabajo constante de propaganda en este sentido, llevado a cabo con energía admirable y con no escaso mérito.

Fanático por las glorias y recuerdos de la Rioja, trabajó a desmadre años en una obra histórica acerca de nuestra Provincia, obra que no ha podido ver terminada, pero cuya prosecución encorrió a persona perita, que no dudamos sabrá llevar a fin el mero amigo.

A estas dotes de talento y laboriosidad, unió el señor Muñoz una hidalguía y una caballerosidad ejemplares, que le valieron generales simpatías entre la buena sociedad logroñesa, que seguramente se manifestarán en la conducción de su cadáver a la última morada.

Descanse en paz.

## INTERESES REGIONALES

### Viaje del director de Obras Públicas

Con el fin de tratar de la organización que la Dirección general de Obras públicas ha estudiado recientemente para intensificar todo lo posible el estudio y redacción de proyectos de caminos vecinales, de gran interés para todos los pueblos de toda la región, solventando al propio tiempo cuantas dudas pudieran originarse, irá a Zaragoza a fines de este mes el director general de Obras públicas don Carlos Castel, acompañado por el jefe de la Sección de Caminos vecinales del Ministerio, señor Maluquer.

Allí reunirá a los ingenieros jefes de Barcelona, Castellón, Huesca, Lérida, Logroño, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia y Zaragoza, y de esta reunión saldrá seguramente la manera de realizar en breve plazo los caminos vecinales que están solicitados por los Ayuntamientos, que tan beneficiosos resultados han de reportar a los pueblos comarcas.

## François Romero

Excitador sastre de Alboreca nos encomienda de todos, que atiende por su propia cuenta y en condiciones ventajosas, cuantos encargos de sastrería se le encuentren, provisionalmente, en Marqués de San Nicolás, 100, entresuelo.

## Supuesta dimisión de Bergamín

Madrid, 13.—V. h.

### EL ASUNTO DE «EL SOL»

Como es sabido, el ministro de la Gobernación, en cumplimiento de la real orden relativa al precio de los periódicos suspendió por dos días la publicación del periódico «El Sol», porque dando más de 13.000 centímetros de superficie de papel no se vendía a 15 céntimos como estaba ordenado, sino a 10.

Hoy ha aparecido el periódico con el título de «El Sol de Madrid», aquellas dos primeras palabras en la forma de costumbre, y las dos últimas, debajo, de letra pequeña. Y este periódico, que es el mismo «Sol» contiene hoy 16 páginas del tamaño ordinario.

En él aparecen los siguientes sueltos en caracteres fuertes:

«El ministro de la Gobernación, señor Bergamín, proclamó ayer ante los periodistas estas palabras que tenemos mucho gusto en brindar al presidente del Consejo:

«Esta tarde, a las seis, se celebrará Consejo de ministros. En él se dará cuenta de que, contra mi voluntad, me veo obligado, en cumplimiento de lo que dispone la real orden, a suspender «El Sol» por dos días.

Conocido es mi criterio, que nunca he disimulado, opuesto a estas medidas de violencia. Pero como «El Sol» ha desatendido cuantas comunicaciones se le han hecho, y publica hoy más páginas de las permitidas en esa real orden, que, por estar en la «Gaceta», tengo yo que acatar y hacer cumplir, se lo comunicaré hoy, por conducto del gobernador civil, que queda suspendida su publicación durante dos días.

Creo que los directores y propietarios de periódicos que han solicitado esa medida no saben lo que se han hecho. Estimo que se han inferido a sí mismos un grave daño, porque, a juicio mío, han puesto en manos del Gobierno una peligrosísima arma contra la libertad de la Prensa.

Desde luego, mañana mismo se rá también suspendida «La Vanguardia», y continuará empleándose la misma medida contra «La Veu de Catalunya» y la mayoría de los periódicos de Barcelona, que están en abierto rebeldía contra la real orden. Yo, señores, repito que soy totalmente contrario a la adopción de esa medida.»

Sin comentarios. \*\*\*

«El Sol» ha presentando ante el Tribunal contencioso-administrativo un recurso contra la monstruosa real orden de 26 de julio de 1920, dictada a Dato para exterminiar al citado periódico.

Le defiendo d. «El Sol» se ha encargado el exministro maurista y gran jurísculo don Angel Osorio y Gallardo.\*\*\*

«Para la historia del periodismo, unos cuantos directores de periódicos lograron, el da 12 de agosto, de 1920, que un presidente del Consejo impidiera la publicación de un periódico. Lo que esto representa no han alcanzado a comprender todavía los mismos que han solicitado el exterminio de «El Sol». Ante todo, constituye una vergüenza. Y luego, un atentado sin semejante contra la libertad de pensar y de escribir.»

A quien ha suspendido «El Sol», en un arranque de furor señil, corresponde «El Sol» con el desprecio más profundo. A quienes se titulan periodistas y llevan a cabo la gran hazaña que todos admirán, les compadecemos. Y, entre todos ellos, queremos preguntar a un periodista muy querido para nosotros si ha meditado bien el alcance de lo acordado con «El Sol».

Quiere decírnos don Roberto Castrovié si cre justo que «El País» figure entre los periódicos que pierden la suspensión de «El Sol»? Es la única opinión que quisieramos conocer.»

### LA CENSURA NO DEJA HABER DE LA DIMISIÓN

Como es sabido en el correo de este tarde había de salir para Santander el ministro de la Gobernación con objeto de presidir la sesión

de clausura de la Semana Médica. Desde mucho antes de la salida del tren comenzaron a llegar los altos funcionarios del Ministerio, llegaron los directores generales de Comunicaciones y Administraciones, amigos y periodistas.

Todos los asistentes...

Aquí interrumpió la censura, cuando probablemente iba a decirnos que todos los asistentes se entraron de que a la hora de salida del tren el ministro no hubiera llegado a la estación y algo más que sirviera de explicación a tan inopinada suspensión.

Insistimos, nos ayudó en nuestra insistencia demandando comunicación el encargado del cuadro de esta estación telefónica; pero todo fue inútil.

Al los cinco minutos de dar voces, el funcionario del cuadro de Madrid dijo que la conferencia quedaba suspendida de orden superior.

Media hora después se nos llamaba nuevamente y nuestro corresponsal nos trasmisitó el relato del suceso ocurrido en los Cuatro Caminos, con otras noticias, pocas, porque funcionaba muy deficiente mente el teléfono).

Al terminar la conferencia nos dijo al corresponsal:

«Esta noche, a las doce, entregué al ministro de la Gobernación las cuartillas que no ha dejado pasar la censura sobre... (Aquí la censura cortó otra vez, y sólo nos dejó saber con certeza que el ministro de la Gobernación que debiera haber marchado a Santander no ha salido de Madrid.)

### EXPLICACION DE BERGAMIN

#### «A LA ANDALUZA»

Madrid, 14.—1 madrugada. Esta madrugada volvió a recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Entre serio y sonriente, les dijo: «¿Me voy o no me voy? Los muertos que van mañanas, gozan de buena salud.»

Un reportero advirtió a don Francisco que tanto en Telégrafos como en Teléfonos la censura no había permitido se dijera nada de lo relacionado con la crisis.

Entonces el ministro se expresó en estos términos: «Es incomprendible lo ocurrido. Dicen que fue el gobernador quien propaló la noticia de mi dimisión, y el propio gobernador ha escrito al Sr. Dato, desmintiéndolo.

Hoy hablé con el señor Dato, relatándole lo que le tengo dicho respecto a mi salud con anterioridad a la real orden de la Prensa.

Siento debilidades, siento costuras en el pecho y en el corazón.

Necesito reposarme, y el Presidente me ha dicho que me tome para ello los días que necesite.

Me ha dado una autorización cuya cariñosa. Cuando pase tiempo él dirá si me repongo.

Mañana voy a Santander. Consta que no es la salud política la que busco sino la salud física, la que los médicos se encargan de establecer.

Después publicaré en la Prensa el tratamiento observado para curarme a fin de que nadie se llame a engaño.

Llevo fe en la medicina y en Santander; precisamente en aquella playa se celebra ahora la Semana médica, la cual constituye una garantía.

Luego se lamentó el señor Bergamín de los sucesos de Cuatro Caminos, especialmente de la muerte del niño, de la que se condenó mucho.

#### LO QUE SE DICE

La opinión más generalizada es la de que la crisis solamente ha sido aplazada por unos días.

Los comentarios han versado sobre la dimisión de Bergamín, diciéndose el disgusto del ministro, que no comparte el criterio del Gobierno en el asunto de «El Sol».

Con Bergamín, que cerrará la Semana Médica, marcha mañana el Inspector General de Sanidad, señor Martín Salazar.

No se sabe todavía si durante

### FALLECIMIENTO DE UN GENTILHOMBRE

En Palacio se ha recibido la noticia del fallecimiento de gentilhombre don Mauricio Elorriaga, que hasta hace poco tiempo formó parte del Cuarto Militar del rey.

La familia real enviará al entierro un representante.

### PIDIENDO CRUCES

El alcalde ha solicitado la concesión de cruces de la Orden civil de Beneficencia para el Cuerpo de Béneficos voluntarios de Santander y para la señora doña Carmen de Jaureguizar, que tanto se distinguió durante la pasada epidemia gripe y la cual instaló un pequeño hospital para infecciosos en su finca.

### LA SESIÓN DE CLAUSURA

Mañana se espera que llegue en el correo el ministro de la Gobernación, señor Bergamín, el cual presidirá la sesión de clausura de la Semana Médica social, en la que hará uso de la palabra.

### INAUGURACIÓN

Mañana, por la tarde, tendrá lugar en la isla de Pedrosa, el acto de inaugurar el monumento en honor a memoria del Director general de Sanidad, señor Martínez Salazar.

Al acto asistirán la mayoría de los médicos que concurren a la Semana Médica social.

### DE UN MONUMENTO

Mañana, por la tarde, tendrá lugar en la isla de Pedrosa, el acto de inaugurar el monumento en honor a memoria del Director general de Sanidad, señor Martínez Salazar.

Al acto asistirán la mayoría de los

ausencia del ministro de Gobernación se encargará interinamente la cartera el señor Dato, o si se ha cargo de la misma el subsecretario del Departamento señor Ruano. Lo que sí parece positivo es que predominará dentro del Gobierno el criterio de rigor respecto a la Prensa.

## La política

Madrid, 13.—10 n.  
SE HAN GIRADO 70.000 PTAS.  
PARA LOS OBREROS DE RIO-  
TINTO

En el Ministerio de Fomento se ha dicho hoy a los periodistas que, para aliviar la situación de los obreros de Riotinto ha habido necesidad de girar 70.000 pesetas, que se destinan a la reparación de carreteras.

Inmediatamente se publicará un decreto sacando a concurso la construcción de otras.

### LO QUE DICEN EN GOBERNACIÓN

La única noticia que hubo hoy para los periodistas en el Ministerio de la Gobernación, fue la de que esta tarde sale para Santander el ministro señor Bergamín, con objeto de presidir la sesión de clausura de la Semana Médica, que se está celebrando en dicha ciudad.

### EN LA PRESIDENCIA

A la hora acostumbrada recibió el señor Dato a los periodistas en su despacho oficial.

Dijo que había recibido la visita del subsecretario de Gracia y Justicia.

También le ha visitado el consejero de la Mancomunidad señor Batrina.

Añadió que ha sostenido un larga conversación por teléfono con el ministro de Estado, dándole cuenta del Consejo de ayer, para que informe de ello al rey.

Anunció el señor Dato que hasta el martes o miércoles de la próxima semana no se celebrará Consejo de ministros, pues hay que esperar algunos datos que se han pedido al señor Ortúzo.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que ha aplazado para más adelante su visita a los arsenales del Estado.

### PROXIMO VIAJE DE ORTUZO

El ministro de Fomento marchará el 3 de septiembre a Lérida y los Pirineos para examinar el proyecto de obras en construcción del túnel que dará comunicación permanente al valle de Arán.

También visitará el señor Ortúzo las obras de «La Canadiense», «La Hidro-Electrica», y otras.

## Las revoluciones de Méjico

Madrid, 13.—10 L.  
EL GOBERNADOR DE VERA-  
CRUZ, DESACATA AL GOBIERNO

MÉJICO.—Habiendo ordenado el presidente Huerta destituir al gobernador del Estado de Veracruz, señor Nava, se dispone el Gobierno federal a enviar tropas para hacer cumplimentar la orden. Como el gobernador se resiste, se juzga inevitable que estalle la guerra civil, pues el citado gobernador se apresta a la defensa levantando gente en armas.

### DOS NUEVAS EXPEDICIONES CONTRA CANTÚ

MÉJICO.—Ha salido otra expedición militar contra el coronel Cantú, gobernador de Baja California. El contingente se compone de 300 indios yanquis y otras fuerzas, y se dirige a bordo de cuatro buques a Mazatlán, donde desembarcará, iniciando inmediatamente las operaciones de ocupación del Estado.

En el puerto de Isabel se ha formado otra expedición como la anterior, que tiene por fin primordial apoderar-

se del gobernador Cantú.

## Temores de otra guerra

## El reconocimiento por Francia del Gobierno ruso de Wrangel

Madrid, 13.—10 n.  
UN RUMOR GRAVE

LONDRES.—En los centros que están en contacto con la Delegación rusa, corre el rumor de que la respuesta de Moscú al reconocimiento del Gobierno del general Wrangel por Francia, será una declaración de estado de guerra entre Rusia de los Soviets y Francia.

Un periódico de Londres, que publica esta información, hace notar que no tiene ninguna confirmación de dicha noticia, que debe ser acogida con reservas.

### LLEGADA A LONDRES DE LA NOTIFICACIÓN OFICIAL

LONDRES.—El encargado de Negocios de Francia notificó al Foreign Office el reconocimiento por Francia del Gobierno de la Rusia del Sur que dirige el general Wrangel.

El telegrama en el que el Gobierno francés daba instrucciones a la Embajada francesa en Londres para hacer esa notificación al Gobierno británico, llegó con gran retraso a Londres, a consecuencia de un error de transmisión.

### EL «TIMES» CONDENA EL PA- SO DADO POR FRANCIA

LONDRES.—El «Times», ocupándose del reconocimiento del Gobierno del Sur de Rusia por Francia, dice:

«La nota francesa cayó como una bomba, y lo que anuncia pugna con la política desarrollada por el marques pasado por Lloyd George, después de haber conferenciado con Mr. Millerand el domingo y el lunes. El primer ministro indicó ciertamente, que el Gobierno Wrangel sería reconocido, y que se le prestaría apoyo si los bolcheviques se mostraran decididos a invadir y aplastar a Polonia. Mas hizo constar al mismo tiempo, con toda claridad que tales medidas no se tomarían mientras que los bolcheviques no manifestasen falta de sinceridad con pruebas irrefutables. Nada es más propicio para fomentar la sospecha de hostilidad que el que uno de los principales países aliados intente contrabocadear, mediante maniobras diplomáticas emprendidas a cuenta propia, la política del otro, y lo que había sido aceptado como política de ambos, Semejante acto no sería sino un juego a favor del enemigo común.»

### LA PRENSA FRANCESA APCAYA A MILLERAND

PARÍS.—Los periódicos dedican hoy preferente comentario al reconocimiento del general Wrangel, estimando de un modo unánime que Millerand, al reconocer al Gobierno del Sur de Rusia, no ha hecho más que seguir la lógica de su política con respecto a los rusos.

«No debe olvidarse—dicen los diarios de hoy—que en su declaración del 20 de julio manifestaba Millerand en la Cámara que el Gobierno francés estaba dispuesto a reconocer al general Wrangel, si éste adoptase un programa de reformas agrarias y políticas de carácter marcadamente liberal y nacional. Así lo manifestó Millerand, y en tales condiciones, el Gobierno francés no podía hacer otra cosa que cumplir los compromisos que de un modo tan terminante había contraído.»

En cuanto al estado de opinión que el reconocimiento de Wrangel ha producido en las esferas políticas inglesas los diarios muestran unánime extrañeza y manifiestan que no hay razón para tal cosa.

«Le Matin» recuerda que Lloyd George, sin consultar a M. Millerand, envió a Polonia las condiciones de armisticio, y algunas de ellas que no habían sido publicadas, al que no habían sido publicadas, al ser conocidas en París se juzgaron como contrarias a los derechos franceses e implicaban menoscabo, que no debiera haberse producido.

El presidente francés—añade «Le Matin»—leyó ayer en el Con-

sejo el texto del acuerdo tomado en la conferencia de Hythe, y puede apreciarse que éste no concuerda en modo alguno con las palabras del primer ministro inglés.»

Añade este periódico, en efecto, que el sentir del Gobierno francés era que ante el esfuerzo de los polacos, la Entente no podía aconsejar al Gobierno de Varsovia que rin diese armas en condiciones desastrosas.

### ACTITUD DE NORTEAMERICA

WASHINGTON.—El Gobierno de los Estados Unidos, aunque ha manifestado simpatías hacia la acción de Francia, no está dispuesto a reconocer inmediatamente al ningún régimen antibolchevista, sin que la situación esté más clara.

### COMENTARIOS ITALIANOS

ROMA.—La Prensa italiana comenta extensamente el reconocimiento del general Wrangel por Francia. Los periódicos dejan que Italia se obstina en desconocer la existencia de este Gobierno, recordadas como están las relaciones diplomáticas entre Roma y Moscú, habiendo llegado ya a Italia los representantes de los soviets.

### LITVINOFF AMENAZA

COPENHAGUE.—Litvinoff, representante bolchevique en Copenhague, ha declarado que Rusia desea la independencia de Polonia y que la guerra terminará tan pronto como Polonia quiera. Rusia no impondrá ninguna forma de Gobierno a los polacos; pero éstos son libres para derribar a los que les han conducido a su pérdida.

Si la guerra continúa—añadió Litvinoff—saldrá de las fronteras de Rusia y adquirirá las proporciones de la que acaba de terminar.

### RUMANIA NO DEJA PASAR TROPAS

PARÍS.—La Legación de Rumania desmiente las noticias, según las cuales Rumania, cediendo a instancias de los aliados, accederá a dejar pasar por su territorio, y para combatir a los bolcheviques en Galitzia, un Cuerpo de Ejército del general Wrangel.

### SE HACE LA MOVILIZACION HUNGARA

VIENA.—A pesar de las rectificaciones oficiales, la movilización general húngara continúa activamente.

### LA SOLUCION?

LONDRES.—Se asegura que los Gobiernos francés y británico han dado solución al incidente promovido por el reconocimiento del Gobierno de Wrangel por parte de Francia.

### REPRESENTACIONES BOLCHEVICHES

BERLÍN.—Han llegado los plenipotenciarios bolcheviques para preparar la reanudación de relaciones diplomáticas con Alemania.

También ha llegado otra misión bolchevique a Viena, con objeto de negociar, de acuerdo con los representantes alemanes, la reanudación de relaciones con Austria.

### LA DEFENSA DE VARSOVIA

VARSOVIA.—El general Haller se halla dispuesto a defender la ciudad a todo trance.

La población de Polonia no se muestra alarmada por el avance bolchevique en dirección a Dantzig.

### LA SITUACION DE RIOTINTO

HUELVA.—Ha salido para Madrid una comisión de fuerzas vivas para pedir al Gobierno interceda en la cuestión minera de Riotinto,

## Información general

Madrid, 13.—V. h.

### LOS CONFLICTOS 8.º REROS

En el Ministerio del Trabajo han sido facilitadas hoy las siguientes noticias de huelgas de provincias.

Murcia.—Por mediación del gobernador ha quedado resuelta la huelga que sostienen los operarios de una fábrica de artículos de piel.

Santander.—Continúa la huelga de panaderos de la capital, habiendo convocado el alcalde a una reunión de patronos y obreros para ver de dar solución al conflicto.

Zaragoza.—Por no haberles concedido los patronos las mejoras que tenían solicitadas, se han declarado en huelga los obreros de la empresa «Luz y Fuerza».

Asimismo han abandonado el trabajo los obreros de la fábrica de regaliz por no serles aumentado el jornal.

Alicante.—Va resolviéndose la huelga general de Denia, mediante la reanudación del trabajo por determinados gremios.

### ENTRE PERIODISTAS

Se ha hablado mucho de que habrá quedado planteada una cuestión personal entre el director de «A B C» y el de «La Voz», con motivo de los suellos ofensivos que entre ambos se han cruzado desde sus respectivos periódicos.

El director de «La Voz» publicó esta noche una carta en la que dice al de «A B C» que en el terreno particular lo encontrará como quiera y donde quiera, pero que a otra clase de encuentros no va.

Sostiene los cargos y acusaciones que ha dirigido al señor Luca de Tena.

### HUELQUISTAS Y POLICIAS.—TIROS SIN CONSECUENCIAS

En una casa en construcción en la calle de Churruca se presentó un grupo de obreros huelquistas, intimidando a los albañiles esquirolas a que abandonaran el trabajo.

Acudió una sección de Seguridad de Caballería, que dio cargas para disolver los grupos.

Los huelquistas hicieron disparos, que no causaron víctimas.

Los guardias dispararon también, produciéndose gran alarma.

No pudo ser detenido ninguno de los agresores.

### MANIFESTACION

#### DE COCHEROS

Los cocheros del Casino de Madrid han recorrido varias calles céntricas en pintoresca manifestación.

La actitud obedeció a haber sido detenido un cocherero que protestó de la orden dada de formar en una sola fila, en lugar de hacerlo en tres, como venía sucediendo por aprovechar la sombra.

Al llegar los manifestantes a la Gran Vía, se encontraron con que varios cocheros de «La Gran Peña», formaban triple fila, produciéndose un gran escándalo.

Acudió fuerza de Seguridad para disolver a los manifestantes.

### LA CAUSA DE MOREDA

OVIEDO.—Siguió hoy la vista de la causa por los sucesos de Moredo.

El abogado defensor renunció a hacer uso de la palabra.

Prestó declaración un centenar de testigos.

El fiscal y el acusador privado pronunciaron los discursos de rigor.

El acusador continuará mañana informando.

### Garrigosa

Ponemos a disposición de nuestra clientela y público en general, las últimas novedades recibidas en esta Casa.

Extenso surtidor en sedas y lanas de gran fantasía. Hermosísimas colecciones en etaminas y batistas para vestidos, Cretonas y satenes estampados para tapizar, de gustos escogidos y modernos.

Precios sin competencia.—La Casa más favorecida del público.

Portales, 28. - San Blas, 1

pues si la huelga continúa será la ruina de la provincia.

Hoy llegaron más de doscientas mujeres de mineros que están criando, las cuales fueron alojadas en las Escuelas públicas.

### HUELGA SOLUCIONADA

SEVILLA.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la limpieza pública, por habérselas aumentado los jornales.

### VUELCO DE AUTOMOVIL

SEVILLA.—Ha volcado el automóvil propiedad de don Angel Santia-

go. Este señor resultó con heridas gravísimas. Tanto Antonio Zapata

su acompañante herido, aunque no resultó herido.

### LEGADA DE BARCOS

VIGO.—Llegaron varios buques de guerra ingleses, con objeto de carbonear.

También fondeó el transatlántico «Almazora» de Sevilla, que pasará una temporada en Puebla de Saragossa.

### ACERCA DE UNOS CRIMENES

SEVILLA.—El detenido Manuel Feria se ha cometido autor del asesinato del farolero.

También han sido detenidos dos sujetos a los que se cree autores del crimen descubierto en una alcantarilla del barrio de Triana.

### LA ESPOSA DE ALBA, FERIDA

Se reciben noticias de que la esposa del exministro don Santiago Alba, que iba a San Sebastián, procedente de Madrid, ha sufrido un accidente de automóvil, en Guipúzcoa, a consecuencia del cual está lesionada.

### ESTAFADOR DETENIDO

## LAS VIAS DEL FUTURO EL TRANSPORTE DE VINOS POR GANERIAS

La Secretaría de Obras públicas de la provincia de Valencia, en virtud del proyecto de Ley del Ministerio de Fomento, de 7 de febrero de 1919, referente a la construcción de tuberías destinadas a la conducción de líquidos, ha terminado el proyecto de obras para el transporte de vinos de la comarca de Requena y Utiel al puerto de Valencia.

A título de curiosidad daremos datos de dicho proyecto, que es muy interesante y de gran utilidad para los cosecheros: consiste en lo siguiente:

Sapiente es que una de las grandes fuentes de riqueza de dicha provincia la constituye la producción vinícola, concentrada en la extensa comarca Requena-Utiel, y que todos los años se suceden las reclamaciones y los clamores por falta de vagones para el transporte de dicho caldo.

De realizarse el proyecto que nos ocupa, ese inconveniente desaparecerá en absoluto, y con él la carestía del vino, que se hará con gran rapidez y economía.

Llevar de Requena-Utiel a Valencia el vino, por medio de una tubería, utilizando el desnivel; es decir, por la misma fuerza de gravedad, es un problema difícilísimo y sumamente complicado; pero su ejecución es tan completa como respectivo al transporte, que, según los cálculos del proyecto, podrán traerse en 16 horas 7.500 hectolitros de vino, hasta el mismo punto de embarque.

La cantidad de vino que se destina al embarque, según cálculo basado en el año último — no estando aún repletando todas las extensas zonas que arrasó la filoxera — procedente de Utiel, Requena, San Antón, Ortuzas, Macastre, Mentre, Real y Monserat, se eleva a 1.015.000 hectolitros, cuyo transporte cuatra más tres pesetas por la cisterna y muchos días de turno para el embarque.

La síntesis del proyecto es la siguiente:

Las alturas de los puntos de origen seco en nivel del mar son Utiel, 730 metros; San Antón, 690; Requena, 670; Ortuzas, 645; Macastre, 540; Monserat, 180; Torre, 52, y Valencia, 2. Atráves la tubería en la parte bajada de Utiel, junto al río Magro, siguiendo por la margen izquierda hasta San Antón y Requena, apartándose del río en El Rebollar, ante la necesidad de ajustarse a las estribaciones de la Sierra de Malacastre. Despues, por Ortuzas, Macastre y Monserat, en cuyo punto se aparta del río, dirigiéndose a Torre, donde se hace estación, seguirá en línea recta hasta la capital, terminando en Nazaret.

El emplazamiento de la tubería ocupará aproximadamente 102 kilómetros y serán 91 en zanja, 5 en galería y 6 en pasos aéreos. Cada tramo de la tubería es de 105 milímetros, y la pendiente rara la linea de carga de 0'007.

Se calcula que con la velocidad de 0'76 metros por segundo, tardará el líquido en recorrer la distancia de cada tramo una hora y 30 minutos, siendo el caudal por hora de 47.376 litros.

El total del vino que podrá trans-

portarse anualmente, rebajados los días de descanso, reparaciones,

limpieza, etc., etc., será de hecto-

litros 2.274.048, cifra que supera en mucho a la producción de la comarca.

Completa el proyecto un curioso detalle: cada marca o clase de vino será conducido con absoluta independencia, conservando en el punto de llegada todas las mismas cualidades que en el de origen. Se consigue esto efectuando un lavado de toda la tubería, a gran presión entre remesa y remesa, y aun cuando la tubería no funcione por falta de embague, el lavado se hará por lo menos una vez cada 24 horas.

Se espera que el proyecto se realice con gran rapidez.

Se aplica a toda la longitud es de 2'50 metros, teniendo la sección un ancho de 0'88 metros en la base y un talud de un cuarto.

Sobre el fondo de la zanja se construye la canal descrita, constituyendo, después de rellena, un buen camino de servicio.

En los puntos del trayecto en que el nivel y la distancia se construyen galerías, en lugar de faldellar el monte, serán éstas de corta longitud, comprendidas entre los 200 y 300 metros, con un tipo de sección de 0'88 por 1'70, a fin de permitir el paso de los encargados de la vigilancia y conservación. En las bocas de entrada a las galerías se colocarán puertas.

Los pasos aéreos serán semejantes a la sección del canal empleada en el trazado general, pero más aligerada, pues se sustituye el hormigón hidráulico por el mortero de cemento.

Este canal irá suspendido por soportes metálicos, colocados a distancias de seis metros unos de otros. Además, para la vigilancia y reparación se proyecta una pasarela, sostenida por los mismos soportes.

Con el fin de reducir la excesiva presión que resultaría en los últimos kilómetros del trazado, la carga de 700 metros, y para garantizar el funcionamiento de la conducción, se subdividió el trazado total en 20 tramos, cada uno de los cuales termina en un «aliviador» de presión.

Estos aliviadores se establecerán en el interior de las casillas de los guarnas, y estarán formados por un cilindro de palastro esmaltado interiormente y cerrado por la parte superior por un casquete esférico, siendo su altura de 2'40 metros y 0'80 de diámetro. Tanto la tubería de entrada como la de salida descansarán sobre un basamento de hormigón, enlucido de cemento.

Un mecanismo especial, escrupulosamente estudiado, completará el objeto de estos aliviadores o campanas, donde se efectuará la renovación del aire con una serie de reacciones químicas que garantizan completamente la pureza del gas, y se determinarán las presiones de los tramos en que se halle comprendido cada uno de ellos.

Las casillas proyectadas son para dos familias, semejantes a las de los peones camineros, y en cada una de ellas habrá teléfono para comunicarse con la oficina central, y cuarto de herramientas y depósito de piezas de recambio para los casos de urgencia.

El diámetro de la tubería es de 105 milímetros, y la pendiente rara la linea de carga de 0'007.

Se calcula que con la velocidad de 0'76 metros por segundo, tardará el líquido en recorrer la distancia de cada tramo una hora y 30 minutos, siendo el caudal por hora de 47.376 litros.

El total del vino que podrá transportarse anualmente, rebajados los días de descanso, reparaciones, limpieza, etc., etc., será de hectolitros 2.274.048, cifra que supera en mucho a la producción de la comarca.

Completa el proyecto un curioso detalle: cada marca o clase de vino será conducido con absoluta independencia, conservando en el punto de llegada todas las mismas cualidades que en el de origen. Se consigue esto efectuando un lavado de toda la tubería, a gran presión entre remesa y remesa, y aun cuando la tubería no funcione por falta de embague, el lavado se hará por lo menos una vez cada 24 horas.

Se espera que el proyecto se realice con gran rapidez.

Los tramos serán de topo, con planchas, y de rosa paralela. Una de las partes de la tubería, al fin de dar la estabilidad y seguridad, se construirá una canal de dos cuerdas, uno donde descansará la tubería, y el segundo, considerado como secundario, en el que irán situadas las elásticas, a las que asentarán las escorzoneras de cada uno de los cuatro primeros kilómetros del tramo, terminando el punto en un salinidor. De este modo, el encargado del aliviador podrá aparejar convenientemente la llegada del líquido y el riego, lo que rueda registrarse alguna avería.

El canal será de hormigón, cubierto la base del mismo material, a dos vertientes, y nudos para evitar en absoluto la entrada de aguas.

La cota media que en el proyec-

## ECOS DE HARO

13 de agosto.

**Sesión municipal.**— Presidiendo el alcalde don Arsenio Marcelino ha celebrado el Ayuntamiento sesión supletoria, a la que han asistido los señores Gómez, Huerta, Hernando, Fernández, Virumbrales, Ogreta e Inclán.

El señor Hernando hace algunas declaraciones acerca de un informe presentado en la sesión anterior por la Comisión de Obras, aprobándose el acta.

Se entra en el orden del día, manifestando la Presidencia que no se presentó licitador alguno a las subastas de construcción de fosas en el cementerio y reparaciones varias en el Matadero público, por lo que fueron declaradas desiertas. Se acuerda que el maestro de obras revise el pliego de condiciones para la construcción de fosas; y se convoca voz tercera voz para realizar las obras del Matadero.

Se aprecia la distribución de fondos para el presente mes. Asciende el total de gastos a 24.000'75 ptas.

Acuérdese conceder seis socorros para baños, cuyo importe asciende a 31 pesetas. También se conceden sendos socorros de viaje, en la forma acostumbrada, a los vecinos Olegario Marroquín y Florencio Barahona; y en turno ordinario en auxilio de lactancia para un niño hijo de Marcelino Alonso.

La Comisión de Aguas presenta un extenso informe, proponiendo: Primero. Que se adopte, con carácter obligatorio el contador para el servicio de aguas, sistema Elorriaga y Compañía, de San Sebastián.

Segundo. Que se autorice el servicio de pilas y lavaderos a base de un contador; y Tercero. Otorgar la concesión de agua de las vacantes que existen actualmente a don Hermógenes Pascual, señora viuda de don Faustino Andrés, don Jesús Gómez Cruzado, don Isidoro García, don Ezequiel Ruiz y don Francisco Martínez. Al mismo tiempo se indica en este informe la necesidad de reforzar la Comisión con algunos otros ediles para estudiar el importante proyecto de dotar de agua a la ciudad, remedando de esta manera las necesidades que hace bastante tiempo se dejan sentir. El señor Gómez pide se exijan garantías del funcionamiento de los contadores. Manifiesta el señor Hernando que mientras no se normalice el surtido popular en las fuentes públicas se dejen en suspenso las concesiones a los particulares. Defiende el señor Inclán con gran extensión el informe, contestando, a la vez, a sus compañeros señores Gómez y Hernando. El señor Ogreta pide se deje a los propietarios en libertad de colocar el contador que más les agrade. Se refuerza la Comisión de Aguas con los señores Gómez Cruzado y Fernández. Se concede a los primeros señores tres meses como plazo para la colocación de los contadores.

Fuera de la orden se concede soporte de lectura en turno ordinario a un niño hijo del vecino Santiago Jilba.

Se concede permiso a don Eugenio Marzán para robar la fachada de un casa de su propiedad, situada en el número 2 de la plaza de Calatrava.

Se concede permiso a don Eugenio Marzán para robar la fachada de un casa de su propiedad, situada en el número 2 de la plaza de Calatrava.

Por último, se da cuenta de una visita suscrita por don José Monroy, capellán de la basílica de Nuestra Señora de la Vega, solicitando permiso para construir una escalinata de desagüe desde la suodicha iglesia hasta el camino de Vista-Alegre. Acuerdase girar una visita a la basílica para llevar a cabo una inspección ocular.

Hace el señor Gómez algunas preguntas relacionadas con la labor de la Comisión de Hacienda, contestándole el señor Ogreta. Ruega el señor Gómez a la Alcaldía que se llame la atención a los concejales que no acuden a las sesiones con el objeto de normalizar la vida municipal. El mismo señor concejal indica que el Ayuntamiento proteste del maltrato cometido en Valencia contra el señor Maestre Láborle, acordándose por unanimidad.

Dice el señor Inclán que la Sociedad «Amigos de Haro» ha entrado a la Comisión de Festejos el

programa de las fiestas de septiembre, dándose lectura al mismo, cambiándose impresiones en la que el señor Ogreta combate parcialmente el programa. Queda éste sobre la mesa.

(Continúa la sesión).

**Nombramiento.**— En sesión municipal han sido aceptados los cumplimientos hechos por el señor secretario de este Ayuntamiento hasta su provisión en propiedad.

**Despedida de soltero.**— En la noche del miércoles obsequió a sus numerosos amigos con un banquete servido por el acreditado Café Surzo el distinguido joven Arturo Medrano, que en breve contrará matrimonio con una bella señorita de distinguida familia de Cabezón de Cameros.

Durante la cena se hizo un verdadero derroche de pócima y la banda municipal interpretó bailables modernos, formándose en la calle de la Vega un animado baile que duró hasta última hora de la noche.

Reciba el simpático Arturo mucha enhorabuena anticipada.

## La recaudación del Norte y la línea Tudela-Bilbao

Tenemos a la vista el estado de ingresos de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

La recaudación total ha sido desde el 1.º de enero a 31 de julio del año actual 156.366.479'27 pesetas, con diferencia, en más, de pesetas 11.268.540'56 respecto a los ingresos de igual periodo del año 1919, que fueron de 145.097.939'41 ptas.

Si se exceptúa la línea Madrid-Irún y sus ramales, la que más producto ha dado a la Empress, de las diez líneas restantes que explota pero con mucho en relación a los kilómetros de explotación — es la de Tudela-Bilbao, en la que el año pasado, en esos siete meses, se recaudaron 9.156.646'10 pesetas, y en 31 de julio último habían recaudado en el año actual 10.480.740'77, sea que en 1920 lleva ya obtenido una diferencia, en más, de pesetas 1.324.094'67.

Merecía nuestra línea por esta hecho — que es constante — que la Compañía atendiese los servicios como en las mejores que explota, pero con mucho en relación a los kilómetros de explotación — es la de Tudela-Bilbao, en la que el año pasado, en esos siete meses, se recaudaron 9.156.646'10 pesetas, y en 31 de julio último habían recaudado en el año actual 10.480.740'77, sea que en 1920 lleva ya obtenido una diferencia, en más, de pesetas 1.324.094'67.

Merecía nuestra línea por esta hecho — que es constante — que la Compañía atendiese los servicios como en las mejores que explota, pero con mucho en relación a los kilómetros de explotación — es la de Tudela-Bilbao, en la que el año pasado, en esos siete meses, se recaudaron 9.156.646'10 pesetas, y en 31 de julio último habían recaudado en el año actual 10.480.740'77, sea que en 1920 lleva ya obtenido una diferencia, en más, de pesetas 1.324.094'67.

Creemos que son dignas de consideración las observaciones que dejamos consignadas.

## Santo Domingo

### Sesión municipal

13 de agosto.— Bajo la presidencia del alcalde señor Bustillo y con la asistencia de los concejales señores Merino, Cañas y Gil, se celebró la sesión supletoria municipal.

Lida la acta de la sesión anterior fue aprobada, así como una cuenta de jornales y otra de don Wenceslao Oller, referente a arreglo de varios instrumentos de música y de unos gifos y su colocación en las fuentes públicas.

Don Salvador Velasco solicita el derribo de una chopera para facilitar la entrada en su huerta del paseo de los Molinos y le es denegada su instancia.

Se concede a don Julio Bardem la toma de aguas de la cañería general, para su casa de San Roque, número 22, con las condiciones siguientes.

Se trata de la intrusión de terreno en el camino de Gailinero, por el labrador Domingo Navarro y de la saca de 50 carros de tierra del mismo lugar que el Navarro llevó a una finca próxima, sin que recayera

acuerdo y quedó el asunto pendiente hasta escuchar el dictamen del concejal labrador señor Ruiz de la Cuesta.

Se acuerda sacar de nuevo a subasta la pesca de truchas del canal, bajo el tipo de 75 pesetas y entregar tres kilos de truchas al Santo Hospital; y que si la subasta quedase también desierta, hacer la pesca por administración y vender las truchas el Ayuntamiento.

El señor alcalde da excusas por su falta a la reunión de día primero de agosto, en la Casa Consistorial, para inspeccionar la lista municipal de pobres y acordar el número que se ha de comprender en la lista; y se acuerda reunirse para este fin, el día 15 a las once de la mañana.

El concejal Gil llama la atención de que más de 500 cabezas de ganado lanar, engordando en los campos de la jurisdicción, ha sido transportado a Barcelona y pregunta si se ha cobrado el impuesto de cinco pesetas por cabeza a estas reses, según acuerdo municipal. Entre los concejales hablan si hubo o no acuerdo, opinando también que lo hubo el señor Cañas, y los otros con el secretario dicen que se trató de asunto; pero que no se llegó a acuerdo.

Resumen, que a juicio de todos se ha perdido un montón de pesetas.

El mismo señor Gil manifiesta que a un concejal se le dió un volante para el servicio gratuito de médico y botica, y manifiesta que la concesión del volante a un concejal es contra la ley, que se debe dejar sin efecto, y así se acuerda.

**Noticias.**— Ayer hace 37 años que en Santo Domingo se fusiló a cuatro sargentos del regimiento de Caballería de Numancia, por el movimiento militar revolucionario. Los republicanos calceatenses guardan con veneración sus cenizas. En otros años se dijeron misas y reportaron limosnas a los pobres; pero ayer pasó inadvertido para casi todos.

— De Madrid llegaron el caballero coronel de Estado Mayor, don Javier de Mateo y su distinguida familia.

De Zaragoza el comandante del regimiento de Gerona don Guzmán López Andrés.

Para Miranda de Ebro salió el jefe calceatense Dionisio Riano.

Se encuentra en nuestra ciudad don Antonio de Blas, doctoral de la Catedral de Almería y que antes lo fué de esta iglesia.

El concierto musical del paseo del Espolón estuvo animadísimo ayer noche.





## Servicios de la C. Trasatlántica DE BARCELONA

Línea del Río de la Plata y el Brasil.— El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona a mediados de septiembre de Málaga, el de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Antillas, Méjico, Nueva York, etc.— El vapor saldrá el 25 de agosto de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Lisboa y Cascaes. Admite carga y pasaje para viajar con transbordo a La Habana.

El vapor saldrá el 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas.— El vapor saldrá el día 20 de Cádiz y el 20 de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo.— El vapor saldrá el 6 de agosto de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 11 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Rio de Oro, Monravia y Fernando Póo.

SERVICIO COMERCIAL.— El vapor «Cataluña», saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día 1 de Valencia, el 3 de Málaga, el 5 de Cádiz, el 7 para Nueva York y Habana en expedición extraordinaria.

Todos los apresos tienen telégrafo sin hilos.

Único agente de la Compañía en la provincia, SENORA VIUDA DE Guillermo Morea, Explotación Ferrera, 6, entrepiso, derecha, Logroño.

## Compañías Anglo Argentina y Houlder Line

El día 25 de agosto saldrá de este puerto, directo para los de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el vapor inglés

**Cape Transport**, admitiendo carga para los mismos.

También admitirá carga con conocimiento directo para todos los puertos de la PATAGONIA.

Para informes, a su consignatario **FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA**.

ARENAL, 6.—BILBAO.—TELÉFONO 1.081.

## SOCIEDAD ANÓNIMA

# “Talleres de Guernica” GUERNICA (Vizcaya)

Fundición. Escrivinadoras de acero recta. Platos universales. Máquinas para la construcción de envases de hojalata y fabricación de conservas. Prensas excéntricas y de fricción. Construcción de toda clase de máquinas y herramientas en general.

# CURACION de las HERNIAS

permanecerá solamente el lunes, dia 16 de AGOSTO, el reputado especialista ortopédico don Francisco G. Torrent, autor de los más avanzados tratamientos para la curación de hernias, que tanto éxito ha tenido en su país y en el extranjero, y que han sido recomendados por los más eminentes médicos convencidos de que resulta de gran ventaja en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amortidos como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufriente de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

EL ORTOPÉDICO DON FRANCISCO G. TORRENT ATENDERÁ A LOS HERNIADOS EN LOGROÑO, únicamente el lunes, dia 16 de agosto, en el Hotel Comercio.

EN TUDELA, el dia 18 de agosto, en el Hotel Unión.

EN HARO, el dia 17 de agosto, en el Hotel Adela.

### ¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que, el especialista ortopédico Francisco G. Torrent no tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido de casas ortopédicas, cuyos visitantes están a veces y en igual fecha, en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopédico Francisco G. Torrent.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fije mucho en el anuncio que dice **Francisco G. Torrent**, y que cuando acudan a consultar en los hoteles, se cercioren bien de que realmente tratan con el especialista ortopédico Francisco G. Torrent.

## NODRIZAS

Soltera, de 20 años, leche de 4 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Hospital Provincial, sala quinta, Logroño.

**BARBERO.** Se necesita uno de dependiente en casa del praticante Vicente Horce, en Calahorra.

**SE VENDE** planta de pella teñida y tinte, y rizo en buenas condiciones. Teatro Bretón.

### TABLA PARA COMPORTONES

En la carpintería mecánica de Federico Echevarría, calle Duquesa de la Victoria, se vende tabla canteada y sin cantear. También se vende fleje para los mismos.

**DEPENDIENTES DE PELOUQUERIA.** Se necesitan dos que sepan cumplir con su obligación. Dirigirse a don Inocente Sainz, en Mendavia (Navarra).

**TERNERAS.** Compra de dos meses. **ALFALFA SECA.** Venta permanente. Hipólito Gómez, en Casarrubios.

**MUEBLES DE OCASIÓN**  
Compra y venta de muebles. Mucho de la Mata, núm. 5, entrepiso.

**CABIOS.** Se venden de cuatro a cinco mil, de cinco a seis metros de largos. Para tratar, Hijos de Casto López, en Haro.

**MINERALES Y CEMENTO**  
marca «El Cangrejo». Se venden en casa de Samaniego, en Calahorra y Rincón de Soto.

**MULAS.** Se venden dos, a elegir entre cinco, de 4 y 5 años, a toda prueba. Venta de la Estrella, San Asensio.



### A LOS COMERCIANTES

al detall de quincalla, mercería, bisutería y novedades, les interesa muy mucho ver el muestrario de la Casa Emilio Urarte y Compañía, por ser el más selecto y mejor surtido. Ventas sólo por mayor. Astarloa, número 1, BILBAO.

**SE ALQUILA** casa con jardín. Darán razón, Hijas de P. A. Ochoa, Mercado, 47.

### A LOS PROPIETARIOS DE CASAS

Se hacen todo clase de arreglos en el ramo de albañilería, a precios económicos. San Juan, 6, segundo.

### OBREROS CARPINTEROS

encontrados en cubería, se tomarán hasta seis por temporada, y buen sueldo en la carpintería de Pedro Gil Marroquín, En Haro.

### VACANTE DE MEDICO

Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el sueldo anual de 4.000 pesetas, a saber: 750 pesetas por titular y 3.250 por servicio a las familias acomodadas. El partido se compone solamente de dicha villa, que consta de 325 habitantes y posee buenas vías de comunicación a Viana y Logroño.

Los aspirantes, que deberán ser doctores o licenciados en Medicina y Cirugía, presentarán sus solicitudes a esta Alcaldía en el término de 15 días.—Aguilar de Codés, 31 de julio de 1920.

# SIEMPRE 20 AÑOS

LA BRILLANTINE EMILMAT es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozana o su color natural.

Unas pocas fricciones con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una loción cualquiera. No engrasa ni ensucia.

El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista de preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos.

Estuche, pesetas 5.—De venta en Logroño, perfumerías y droguerías.

Por mayor, EMILMAT, Salud, 5, MADRID.—Se envían gratis folletos de los métodos EMILMAT.

## Balneario de CUCHO

A 17 KILOMETROS DE MIRANDA DE EBRO

**LODOS MINERO-MEDICINALES.**— Curan rápidamente las dermatosis parasitarias, liquen, eczema pruriginoso, úlceras atóxicas, especialmente las herpéticas y escrófulosas, hemorroides, necrosis y caídas de los huesos. Instalación completa de duchas, pulverizaciones e instalaciones.

Para la temporada del presente año, cambio de dueño, servicio de automóvil a Miranda.— Médico director, Dr. Rodriguez Trigueros profesor de la Universidad de Madrid.

Depósito en Logroño, Farmacia y Droguería de L. de Araujo.

En Haro, Farmacia y Droguería de T. de Baltanás.

Para más detalles, al Sr. Administrador de Baños de Cucho (Treviño).

## Sanatorio

### Quirúrgico

## Dr. Madrazo

### SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA, los 15 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas 8 categorías, con por estancia 20 ptas. en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito dirigirán al Director, y para otros detalles, al gerente don Luis Poto Español.

### SE VENDEN

542 corderas gordas, de un año, churras, juntas o por partidas; 220 orejas mayorenas, juntas o separadas; lana churra navarra para colchones se vende barata. Dirigirse a don Martín Gómez, calle del Maquis de Murrieza, 16, 2º, izquierda, Logroño.

### DEPENDIENTE DE BARBERIA

Hace falta en casa de Victorio Martínez, Mayor, 22, Calahorra.

**CANAMO.** Se venden 60 arrobas en Andosilla. Dirigirse a Tomás González, en dicho pueblo.

### ALMACEN DE CALZADO

Verdadera liquidación. Zapato blanco de cosido, de señora a 6 pesetas; bota de tafilete de caballero, a 24 pesetas; borceguíes herrados, a 26 idem. Ventas por mayor y menor. Angel Begué, Vega, 2º HARO.

**NOTA.**— Necesito zapateros para obra fina y borceguíes.

### HUERTA GRANDE Y CASA

Se arrienda. Informar en la misma, camino viejo de Lardero, Lino Rodríguez.

**GRANOLA.** (La voz de su amo), con aparato para echar moneda de 10 céntimos y 37 discos dobles; todo en buen uso, se vende con rebaja del 30 por 100 de su coste. Bar Argentino, Miranda de Ebro.

**VACANTE.**— Se halla por desfunción del que la desempeñaba, la Escuela particular de niños de esta ciudad. Informes don Tomás Pasqual, Miralda de Ebro.

**CABRAS.** Se venden 40, recién descubridas. Razón, calle de San Roque, 1, Casimiro Yustes.

**FINCAS.** Se vende una hacienda compuesta de 300 fanegas de regadío y secano, 400 cobradas de viñedo, casa-habitación, bodega, etc., en el pueblo de esta provincia, con estación de ferrocarril Razón, en La Rioja.

### VACANTE DE MEDICO

Se anuncia la vacante de médico titular de Elvillar (Alava), por dimisión del que la desempeñaba, con sueldo anual de 4.000 pesetas, a saber: 750 pesetas por titular y 3.250 por servicio a las familias acomodadas.

El agraciado percibirá la cantidad de 3.250 pesetas por la asistencia de 138 vecinos rudos.

Las solicitudes, a esta Alcaldía, dentro de 15 días.

El Alcalde, P. O. Blas Salazar, 10 de agosto de 1920.— El Alcalde, P. O. Blas Salazar.

**PIANO VERTICAL.** Se vende en buen uso. Razón, en La Rioja.